Ekonomie prace: seminar 3

Rovnovaha na trhu prace

1. Definujte pojmy prebytek vyrobce, prebytek pracovnikiu a celkovy prebytek. Ukazte, ze
dokonale konkurené¢ni trh maximalizuje piinosy z obchodu.

2. Vysvétlete, jak vypadd konkurenéni rovnovaha na dvou trzich prace.

3. Jaky dopad na trh prace bude mit uvaleni dané z p¥ijmu? Jak se bude ligit situace, kdy
dan formalné plati zaméstnanec od situace, kdy dan formalné plati zaméstnavatel? Na
¢em zavisi rozdéleni danového biemene? Definujte pojem ztrdta mrtvé vdhy v souvislosti
se zdanénim. Za jakych okolnosti bude negativni dopad zdanéni relativné maly? Muze
nastat situace, ze uvaleni dané z pfijmu nevytvoii zadnou ztratu mrtvé vahy?

4. Vlidda bude subvencovat zaméstnavatelim ¢dst nakladu spojené se zaméstnavanim pra-
covniku z néjaké znevyhodnéné skupiny. Graficky znazornéte dopady na mzdy a zaméstnanost
téchto lidi.

5. Vysvétlete dopad zavedeni povinnych nemzdovych benefiti na trh prace. Predpokladejte,
ze

(a) néklady na tyto povinné benefity prevysuji jejich hodnotu pro pracovnika.

(b) naklady na tyto povinné benefity se pfesné rovnaji jejich hodnoté pro pracovnika.

Pro¢ se da predpokladat, ze hodnota povinnych nemzdovych benefitu pro pracovnika
bude nizsi nez naklady firmy na jejich poskytovani? Jak se to bude lisit u nemzdovych
benefitl, které firmy poskytuji dobrovolné?

6. Jaky bude kratkodoby dopad imigrace na mzdu a zaméstnanost domorodcti, pokud
prace imigranti a domorodcii jsou substituty ve vyrobé? Jak se tento kréatkodoby dopad
bude lisit, pokud préace imigrantu a domorodcu jsou komplementy ve vyrobé? Jaky bude
dlouhodoby dopad imigrace na mzdu a zaméstnanost domorodcu?

7. Pomoci modelu nabidky a poptavky vysvétlete, pro¢ empirické studie typicky nachdazi
pouze maly dopad imigrace na vydélky domorodect.

8. Definujte a nakreslete prebytek imigrace. Pro¢ tento prebytek vznika a kdo ho ziskava?

9. Poptavka po nekvalifikovanych pracovnicich v ekonomice je ddna rovnici w = 24-0.1F,
kde E je pocet pracovniku (v miliénech) a w je hodinova mzda. V ekonomice je 120
miliéona nekvalifikovanych domorodci, jejichz nabidka préce je dokonale neelasticka. Po-
kud se ekonomika otevie imigranttim, na trh prace vstoupi 20 miliéntu nekvalifikovanych
imigrantt, jejichz nabidka prace je dokonale neelastické. Jak vypadala trzni rovnovaha
pred pfilivem imigranta? Jak se tato trzni rovnovdha zménila v dusledku pfilivu imi-
grantu? Jak velky je prebytek imigrace? Jak velky je ptfebytek, ktery se v dusledku
imigrace presunul od domorodych pracovniku k domacim firmam?

10. Predpokladejme, ze rozvijejici se africkd ekonomika mé Cobb-Douglasovu produkéni
funkci s konstantnimi vynosy z rozsahu. Déle predpokladejme, Ze rozvinuta evropska
ekonomika investuje velké mnozstvi kapitdlu (FDI - foreign direct investment) do této
rozvijejici se zemé. Jak to ovlivni produktivitu prace? Jak to v kratkém obdobi ovlivni
mzdy? Jaky bude dlouhodoby dopad FDI, co se tyce potencidlni migrace z této rozvijejici
se ekonomiky?
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Pomoci modelu nabidky a poptavky vysvétlete, jaké ekonomické dopady bude mit
piirodni katastrofa (napi. hurikédn) na trh préce v zasazené oblasti a jaké na trh préce
v sousedni nezasazené oblasti.

Vysvétlete dynamiku pavucinového modelu trhu prace. Z jakych predpokladi vychazi?

Predpokladejme, ze nabidka prace ekonomu se da zapsat ve tvaru w = 10+5E a poptavka
po jejich praci zase jako w = 50-3F, kde w je mzda a F je zaméstnanost. Vypocitejte
rovnovaznou uroven mzdy a zaméstnanosti. Pfedpokladejte, ze poptavka po praci eko-
nomu se zvysi na w = 70-3E. Dale predpoklddejte, ze tento trh se popsat pavuéinovym
modelem. Vypocitejte troven mzdy a zaméstnanosti v kazdém kole pfizpiisobovaciho
procesu na poptavkovy sok. Jakd bude nova rovnovazna troveni mzdy a zaméstnanosti?

Popiste rozhodovani dokonale diskriminujictho monopsonu na trhu prace v kratkém ob-
dobi. Kolik pracovniki monopson najme? Podle ¢eho se bude rozhodovat? Srovnejte
rozhodovani dokonale diskriminujiciho monopsonu a konkurenéni firmy.

Popiste rozhodovani nediskriminujiciho monopsonu na trhu prace v kratkém obdobi. Ko-
lik pracovniki monopson najme? Podle ¢eho se bude rozhodovat? Srovnejte rozhodovani
nediskriminujictho monopsonu a konkurenéni firmy.

Vysvétlete dopady zavedeni minimalni mzdy u nediskriminujictho monopsonu. Mize
zavedeni minimdalni mzdy zvysit zaméstnanost? Pokud by cilem vlady byla maximélni
ekonomicka efektivnost, jak velkou minimalni mzdu by méla nastavit?

Argumentujte, pro¢ i konkurenéni firma muze mit za uréitych okolnosti rostouci nabidku
préace.

Popiste rozhodovani firmy na trhu prace v kratkém obdobi, pokud m4é tato firma mono-
pol na trhu zbozi. Kolik pracovniku najme? Podle ¢eho se bude rozhodovat? Srovnejte
jejl rozhodovani s konkurenéni firmou.

Firma celi dokonale elastické poptavce po své produkci pii cené 6 dolaru. Firma ovSem
také celi rostouci nabidce prace ve tvaru £ = 20w-120, kde E je pocet najmutych pra-
covniku v kazdé hodiné a w je hodinovd mzda. Firma diky tomu celi rostouci kiivce
meznich ndklada prace ve tvaru MCg = 6 4+ 0.1E. Kazdy pracovnik vyrobi 5 jednotek
produkce za hodinu. Kolik pracovniku by méla firma najmout kazdou hodinu, aby ma-
ximalizovala zisk? Jakou bude zaméstnancim platit hodinovou mzdu? Jaky bude zisk
firmy za jednu hodinu? (E* = 240, w* = 18, n* = 2880)

Zuzcina obchudek mé lokalni monopol na pédlenku. Denni poptdvka po pédlence je ddna
rovnici P = 20-0.1Q, kde P je cena palenky a @) je pocet prodanych palenek za den.
Implikuje to, ze Zuzéiny mezni pi{jmy jsou ve tvaru M R = 20-0.2Q. Kazdy pracovnik,
kterého Zuzka najme dokaze vypdlit 20 palenek za den Vyjadiete Zuzéinu poptavku po
praci jako funkci w, kde w oznacuje mzdovou sazbu, kterou Zuzka vnimé jako danou
trhem? (Ep =5 — 0.0125w)

Petriuv obchod ma monopol na prodej klobouku. Denni poptdvka po kloboucich je dana
ve tvaru P = 30-0.4Q), kde P je cena klobouku a ) je mnozstvi prodanych klobouku
za den. Implikuje to, Zze mezni pii{jmy Petrova obchodu jsou ve tvaru M R = 30-0.8Q).
Petriiv obchod je jedinym zaméstnavatelem ve mésté a cCeli rostouci nabidce prace ve
tvaru w = 0.9F + 5, kde w je denni mzdova sazba a E je pocet najmutych pracovniku.
Mezni naklady na dodate¢ného pracovnika jsou diky tomu ve tvaru MCgp = 1.8FE + 5.
Kazdy pracovnik vyrobi 2 klobouky za den. Kolik pracovniki by mél Petr najmout, aby



maximalizoval zisk? Jakou by jim mél platit mzdu? Kolik by si mél u¢tovat za kazdy
klobouk? (E* = 11, w* = 14.9, P* = 21.2)

Kompenzujici mzdové rozdily

1.

Vysvétlete koncept kompenzugjicich mzdovijch rozdilii. Uved'te ptiklady povolani, u kterych
se mohou pozorovat kompenzujici mzdové rozdily.

Pomoci konceptu kompenzujicich mzdovych rozdilt zkuste vysvétlit, pro¢ ucitelé obecné
vydélavaji méné nez vysokoskolsky vzdélani lidé v soukromém sektoru.

Vysvétlete, jakym zplsobem je uréen rovnovazny kompenzujici mzdovy rozdil. Vysvétlete
tvar nabidkové a poptavkové kiivky v tomto modelu.

Jaky dopad na rovnovazny kompenzujici mzdovy rozdil a pocet zaméstnanci v rizikové
praci budou mit nasledujici udalosti?

(a) Technologické zlepseni zpusobilo, ze pro firmy je nyni méné nakladné vytvaret
bezpecéné pracovni prostiedi.

(b) Nové akéni reality show "Umii ve své praci”méla fenomendlni uspéch a nakazila
miliény televiznich divaku romantickymi pfedstavami o pracovnich razech.

Vysvétlete princip vypoctu hodnoty statistického zivota.

Vysvétlete, jakym zpusobem dokaze konkurenéni trh priace kompenzovat pracovniky za
docasné propusténi z prace dané sezénnimi vykyvy v poptavce.

Politici, kteri maji blizko k ”zelenému hnuti”, ¢asto argumentuji, ze pro firmy by bylo
ziskovéjsi prijimat ”ekologickd feseni” (napt. stavét tovarny, které méné znecistuji a jsou
min hlu¢né), protoze pracovnici budou ochotni pracovat v téchto tovarndch pii nizsi
mzdé. Posud'te relevantnost tohoto tvrzeni.

Predpokladejme, ze v ekonomice je 100 pracovniku a kazdy z nich se musi rozhodnout,
jestli bude pracovat na rizikové nebo bezpecéné pozici. U prvniho pracovnika je rezervacni
cena piijeti rizikové prace ve vysi 1 dolaru, u druhého pracovnika 2 dolary, u tretiho pra-
covnika 3 dolary, atd. Z technologickych duvodu existuje v ekonomice pouze 10 rizikovych
pracovnich pozic.

(a) Jaky bude rovnovazny mzdovy rozdil mezi bezpe¢nou a rizikovou praci? (10 dolaru)

(b) Predpokladejme, Ze marketingovd kampan placend zaméstnavateli, ktefi nabiz{ ri-
zikovou praci, zduraziovala vzruSeni, které ziskate, kdyz celite riziku zranéni v
praci. Dusledkem této kampané byla zména preferenci pracovniku smérem k rizi-
kovym pozicim. U prvniho pracovnika je nyni rezervacni cena ptijeti rizikové préce
ve vy§i -10 dolaru, u druhého pracovnika -9 dolaru, u tfetiho pracovnika -8 dolari,
atd. Znamena to, ze néktefi pracovnici jsou nyni ochotni zaplatit za préavo pracovat
v rizikové praci. V ekonomice je stale pouze 10 rizikovych pracovnich pozic. Jaky
bude novy rovnovazny mzdovy rozdil? (-1 dolar)

Predpoklddejme, ze vSichni pracovnici maji stejné preference reprezentované uzitkovou
funkei U(w,z) = v/w — 2z, kde w je mzda a z je podil toxického vzduchu ve firmeé. V
ekonomice existuji pouze dva druhy praci, ¢istd prace (x = 0) a Spinavé préce (x = 1).
Ozna¢me mzdu v ¢isté praci jako wg a mzdu ve Spinavé préaci jako w;. Pokud mzda v
Cisté praci wg je rovna 16 dolart, jaka velkd je mzda ve Spinavé praci wi? Jak velky je
kompenzujici mzdovy rozdil? (w; = 36 dolaru)
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Uvazujte konkurencéni ekonomiku, ve které jsou 4 druhy pracovnich pozic, které se lisi
mzdou a rizikem zranéni, viz tabulka. VSichni pracovnici jsou stejné produktivni, ale

Préce A B C D
Riziko r | 1/5 | 1/4 | 1/3 | 1/2
Mzda w 3 12 23 25

lis{ se svymi preferencemi. Uvazujte pracovnika s uzitkovou funkci U(w,r) = w + %2
Jakou praci si zvoli? Predpokladejme, Ze vlada zacne regulovat pracovni podminky a
zacne vyzadovat, aby vSechny pracovni pozice mély rizikovy faktor nejvyse 1/5, tj. aby
se vSechny pracovni pozice zménily na typ A. Jakou mzdu by musel pracovnik vydélavat
v praci A, aby na tom byl stejné dobie jako pred regulaci. (w = 7)

Rocéni plat v ”¢istém” dole je 42250 dolart, zatimco ve ”$pinavém dole” je to 47250 dolaru.
Predpoklddejme, ze vladni agentura pro Cistotu v dolech naiidi, aby se vSechny Spinavé
doly zménily na Cisté, coz znamend, ze pracovnikim ve Spinavych dolech se diky tomu
snizi mzda presné o 5000 dolart. Jak se zméni uzitek dotéenych pracovnika? Polepsi si,
pohorsi si nebo budou vici této zméné indiferentni?

Je zavedeni piisnéjsich bezpecnostnich standardu prospésné pro vsechny pracovniky?
Vysvétlete a graficky ilustrujte.

Na trhu existuji dva typy farmaiskych traktorti: FT250 a FT500. Jediny rozdil rozdil
mezi nimi je v bezpe¢nosti. Béhem jejich zivotnosti se smrtelnd nehoda stane na jednom
z tisice traktori FT250 a na jednom z péti tisict traktoru FT500. Traktor FT250 stoji
1250000 K¢ a traktor FT500 1370000 Ké¢. Kazdy rok se proda 2.000 traktoru kazdého
typu. Jak by se dala urcit statistickd hodnota zivota farmare? (VoL=150 milionu K¢)

Parlament schvali zakon, ktery stanovi zaméstnavateli povinnost platit zaméstnanctim
zivotni pojisténi. Jaky bude dopad tohoto zdkonného opatfeni na mzdy a uzitek pra-
covniku na konkurenénim trhu?

Do grafu, kde na horizontalni ose bude pravdépodobnost zranéni a na vertikalni ose
mzda, nakreslete indiferen¢ni kiivky dvou pracovniki, pficemz jeden z nich bude mit
vetsl odpor k riziku nez druhy. Vysvétlete tvar jejich indiferen¢nich kiivek. Do jiného
grafu nakreslete, jak by vypadaly indiferen¢ni kiivky, pokud by se pracovnik vibec
nezajimal o pravdépodobnost zranéni.

Predpoklddejme, Ze firma musi zaméstnat 20 pracovniku, aby za jeden rok postavila
most, ktery ma podle kontraktu dodat vladé pii cené 1.4 miliénu dolarta. Firma se musi
rozhodnout, kolik bude investovat do bezpecnosti pracovniho prostiedi. Firma si muze
zvolit jakoukoliv iroven bezpecnosti S, kterd nabyva hodnot mezi 0 a 100. Naklady na
bezpecné pracovni prostiedi jsou dané funkei C(S) = 5052. Podle tirovné bezpecnosti
prace musi firma platit rotni mzdu w = 60000 — 300.S. Jakou troven bezpeCnosti prace
si firma zvoli a kolik ji to bude stat? Kolik budou vydélavat pracovnici? Jakého zisku
firma dosahne? (S* = 60, C'(60) = 180000, w* = 42000, 7* = 380000)



